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CARTE PASTORALĂ. 
Sfântul Sinod ai Sfintei Biserici Ortodoxe Române 

către 
Iubitul Cler şi Popor drept credincios din cuprinsul 

de Dumnezeu păzit ui ui Regat al României. 

Datoria de a ne desluşi poporul asupra datei 
pascale din anul acesta, 1-a îndemnat pe Sfântul Sinod 
al Bisericii şi al Ţârei, la o lămurire mai largă. Şi o 
face aci, pentrucă în unele ţinuturi ale ţărei, de prin 
Basarabia şi de prin Nordul Moldovei, s'ar f{ ivit, 
— după cum ni s'a arătat, — nedumeriri şi chiar 
nemulţumiri, destul de neprielnice pentru stările sufle
teşti ale celor atinşi de ele. 

Spre a le potoli însă pe toate aceste nedumeriri 
şi nemulţumiri, şi spre a li se limpezi şi întări con
vingerea în bine, tuturor acelora care doresc să-şi 
aibă sufletul liniştit, Sf. Sinod al Bisericii şi al Patriei 
lor, le arată aci toate adevărtfrile lămuritoare, şi isto
rice şi ştiinţifice şi bisericeşti, pe care să sprijine 
deadreptul şi foarte luminos, data de 31 Martie, ca 
zi de serbare a Sf. Paşti din anul de faţă. 

* * 
La întrebarea, de se cădea, la noi ca în anul 

acesta să se serbeze Sfintele Paşti la 31 Martie, şi 
dacă această dată pascală ar fi sau nu o dată cano
nică, Sfântul Sinod răspunde că Da; şi că nu se 
putea să se facă, pentru serbarea Sfintelor noastre 
Paşti din anul acesta ceva mai bine, ca aşa. De c e ? 

Pentru că numai aşa i-au poruncit să facă înaltei 
sale răspunderi, nu numai ştiinţa şi nu numai cre
dinţa, care sunt sfinte pentru el, ca fiind rânduite 
amândouă de acelaş Dumnezeu; dar i-a poruncit 
chiar şi însuşi interesul scumpului său popor, care 
îşi are pentru luna Mâi orânduelile lui de muncă şi 
de nădejde, între care intră mai ales şcoalele sale ele 
tot felul, cu studiile şi cu pregătirile elevilor, pentru 
sfârşitul anului şcolar. 

In ce priveşte apoi ştiinţa, de care Vorbirăm, 
Sfântul Sinod a ţinut socoteală, de echinocţiul de 
primăvară şi de luna plină de după, el, de a căror 
apariţie pe cer, data Sfintelor Paşti este legată de-

„Har, pace şi milă de la Dumnezm 
Tatăl şi Fiul ş{ Sfântul Duh". 

apuriîrea, chiar după rânduiala dela Niceia. In ce 
priveşte, la rândul ei, credinţa, de care de asemenea 
vorbirăm, Sfântul Sinod a ţinut socoteală de rândue-' 
Iile sfintei noastre Biserici ortodoxe, privitoare la 
aceste rândueli, pe modul de aşezare în calendarul 
bisericesc, ai Pascaliei. A ţinut seama adică de aşe
zarea prin Pascalie a pof l t lu i x celui Mare, care este 
în legătură cu Sf. Paşti, a postului Sfinţilor Apostoli, 
care e învecinătat cu Pascalia, cunr şi a sărbătorilor 
speciale Pascaliei, în felul de pildă al Floriilor şi al 
{Duminicilor dintre Paşti şi Pogorârea Duhului Sfânt, 
e t c , ţinându-se prin această aşezare ca să nu se 
producă cumva, în corpul calendarului, nici încurcă
turi, nici răsturnări, asupra celuilalt material, crono
logic şi de cult, deja stabil, din calendarul îndreptat. 

Ori, încurcăturile şi răsturnările, de care pome
neşte aci Sfântul Sinod, s'ar fi întâmplat, la sigur, în 
calendarul nostru de anul acesta, dacă Pastile s'ar ft 
aşezat la 5 Mai. Ca să poată cunoaşte precis, care 
af fi aceste încurcături, iată-le aci: 

I. In primul rând, bunăoară, ar fi trebuit să se 
prelungească mâncarea de carne peste jumătatea 
lunei Martie, luându-i din ea 17 zile pentru dulce, 
ceia ce nu s'a întâmplat până acum în Biserica 
ortodoxă. 

II. In al doilea rând, s'ar fi luat cei patruzeci 
de mucenici din postul cel mare al Sf. Paşti, care 
deapururea până aci s'au sărbătorit de cler şi de 
creştini, numai în acest post ; iar cu serbarea Sf. Paşti 
la o Mai, cei 40 de mucenici s'ar fi sărbătorit, în 
ultima săptămână a mâncării de carne, de dinaintea 
Postului celui Mare. 

III. In al treilea rând, s'ar fi suit sărbătoarea 
Bunei Vestiri, chiar în a doua săptămână a Postului 
mare, adică în locul unde ea nu a mai fost niciodată 
până acum îo calendarul bisericesc. 



IV. In al patrulea rând, s'ar fi călcat hotărârea 
şi practica întregei Biserici, după care Sf. Paşti nu 
se pot trece, spre serbare, dincolo de 25 Aprilie. 

V. In al cincilea rând, s'ar fi văzut însăşi săr
bătoarea Sf. Apostoli Petru şi Pavel, în Sâmbăta din 
săptămâna de harţi, de dintre Rusalii şi Duminica 
tuturor Sfinţilor, când se ştie, că în mod fix, ea nu 
se sărbătoreşte decât numai la 29 Iunie. 

VI. In al şaselea rând, s'ar fi înlăturat din ca
lendar şi din practicarea bisericească obicinuită, 
însuşi postul Sf. noştri Apostoli, care n'a fost mişcat 
nici odată dela locul lui, adică de dincolo de săptă
mâna de harţi şi de Duminica tuturor Sfinţilor. 

VII. In fine în al şaptelea rând, dacă s'ar fi 
ţinut cu orice preţ să se 'aibă şi în acest an postul 
Sf. Apostoli, ar fi trebuit să avem, după unii, adu
cerea, sau mai bine zis, suirea postului Sfinţilor noştri 

-Aposto l i în săptămâna de harţi, dintre Rusalii şi 
Duminica tuturor Sfinţilor, făcându-se aceasta împo
triva bine înţeles a rânduelilor ortodoxiei. 

In faţa unui tablou, de atâtea răsturnări im-
pioase, cine oare nu i-ar fi imputat Sfântului nostru 
Sinod vina şi răspunderea lui, de a fi îngăduit să se 
lovească marele şi sfântul aşezământ calendaristic al 
ortodoxiei, pe care 1-a întărit în chipul lui tradiţional, 
spiritul creator şi pios al celor şapte sinoade ecume
nice, de acum unsprezece sute de a n i ? ! 

Stabilizarea deci a Sfintelor Paşti la 5 Mai, 
i-ar fi căşunat Bisericii noastre strămoşeşti, în mod 
fatal, toate aceste şapte lovituri. Sfântul nostru Sinod, 
prin urmare, era îndatorat, de către însăşi practica 
seculară a Bisericii Ortodoxe, să lumineze poporul 
asupra abaterilor, la care l-ar fi dus Pastile cu data 
Ia 5 Mai, dar fiind mai ales, că calendarul bisericesc, 
pe care Biserica noastră îl are dela 1924 încoace, 
este tot cel Iulian vechiu, dar îndreptat în aşa fel, că 
a aşezat Sf. Paşti la 5 Mat, însemnează a da rândue
lilor lui tradiţionale, toate cele şapte lovituri de 
mai sus. 

Cum însă chestiunea e mare şi grea, se cade 
să-i înşirăm aci desfăşurările, de care ea tot mai are 
nevoie. Iată bunăoară; cum s'au desfăşurat chestiunile 
calendarului bisericesc la Niceia. Şi iată şi cum s'au 
desfăşurat ele, de data aceasta, de către însuşi 
Sfântul nostru Sinod, care a păşit pe urmele dela 
Niceia. 

I. Sfântul Sinod ecumenic, ţinut la Niceia în 
anul 325, a introdus pentru prima dată, în întreaga 
Biserică creştină, — ca măsură de timp, — calen
darul păgân al împăratului Iului Cesar. Atunci Sf. 
Părinţi, — pe temeiul calculelor făcute de bărbaţi 
învăţaţi — au observat, că anul din calendarul Iulian 
era fn vremea aceia mai lung, decât anul ceresc, cu 
trei zile. Astfel au hotărît, să sară, în calendarul 
Iulian, adoptat d» Biserica creştină peste cele trei 
zile de prisos, care produceau încurcătură, lepădân-
du-le din calendar; căci anul dintr'un calendar bun, 
nu se cade să fie mai lung, ca anul ceresc, întrucât 
anul cel adevărat este anul ceresc, cel deschis şi în 
cheiat de soare. Dar acest Sfânt Sinod n'a luat nici 
o hotărâre, pentru ca această încurcătură şi deosebire 
de lungime, între anul din calendar şl anul ceresc, 
să nu se mai ivească şl în viitor. Nouă însă, ne-a 
lăsat, ca pildă de urmat, în viitor, aceiaş normă, 
pentru cazuri asemănătoare. 

Astfel am ajuns în zilele noastre, că anul din 
calendarul bisericesc al creştinilor s'a lungit cu 13 

zile de prisos, faţă de anul ceresc; cu alte cuvinte, 
când pe cer semnele lui arătau că anul s'a încheiat, 
în calendarul nostru, anul mai dura încă 13 zile. 
Această deosebire de lungime, tot creştea mereu. De 
aceia Biserica noastră ortodoxă de azi trebui să 
repete şi să îndeplinească şi ea procedura Sinodului 
I ecumenic dela Niceia. 

Ca să se pună însă capăt acestei creşteri con
tinui de zile, care mereu producea încurcături între 
oameni şi ţări, Sf. Sinod al Patriarhiei ecumenice din 
Constantinopol, în înţelegere şi cu Sf. Sinod al Bise
ricii ortodoxe române, şi cu ajutorul şl al unei con
ferinţe pan-ortodoxe, au hotărît, la 1923, îndreptarea 
anului din calendar, întocmai în felul în care o făcuse 
şi Sfântul Sinod dela Niceia, în 325, lepădând şi 
sinodul de acum pe cele 13 zile de prisos, aşa cum 
le a lepădat şi Sinodul dela Niceia în vremea sa, 
sărind peste cele trei zile, cu care găsise anul din 
calendarul bisericesc, mai lung faţă de cel ceresc. 
In 1924 deci Sinodul român, — pe baza înţelegerii 
comune dela Constantinopol, — a îndreptat, atât 
pentru trecut, cât şi pentru viitor, greşala şi deose 
birea dintre anul calendarului şt anul ceresc, redu
când, — pe temeiul calculelor făcute de învăţaţi 
specialişti, — deosebirea dintre aces te două calen
dare, la un minimum, numai de 2 secunde şi 02 terţe 
la an, pe când anul din calendarul folosit de Biserica 
romano-catolică şi de apuseni — îndreptat la anul 
1582 — este şi azi mâi lung, ca anul ceresc, cu 
26 secunde şi 02 terţe la an. 

2. Acest calendar al nostru, acum îndreptat şi 
curat ortodox, este azi cel mai aproape de adevăr; 
deci şi cel mai bun. El este şi rămâne definitiv, 
dimpreună cu totalul sărbătorilor fixe, adică cu data 
stabilită pentru fiecare din sărbătorile, care cad întot
deauna la aceiaşi zi, din lună şi din an. 

3. De asemenea, în cadrele acestui calendar 
îndreptat, Sf. Paşti şi praznicele în legătură cu ele, 
c a : Floriile, Ispasul, Rusaliile şi celelalte orândueli 
tipicale, vor continua să se mişte necontenit ca o 
suveică şi în viitor ele fiind mobile şi formând toate 
împreună Pasealia, pe ale cărei date lunare Ie orân-
dueşte pe fiecare, la locul său calendăresc, sărbă
toarea Paştilor făcându-se aceasta, pe baza unor cal
cule destul de complicate. In consecinţă dar, se vede, 
că Biserica trebuia să aşeze acum data Sfintelor 
Paşti şi a sărbătorilor mobile din cadrul Pascaliei, 
în trupul calendarului îndreptat, ţinând seamă cu 
orice preţ d e regúlele dela Niceia. 

E drept de altfel, că în această privinţă, Bise
rica ortodoxă universală de azi, încă nu a adus o 
hotărâre definitivă. Sunt însă câţiva ani de când 
între Bisericile ortodoxe Autocefale se poartă tratative 
pe cale de corespondenţă, pentru a-i afla Pascaliei 
locul său, mai ales că şi până acum s'au mai întâm
plat în privinţa paştilui ovreiesc bunăoare unele ne 
potriviri, în felul că în cursul veacurilor — dela 
sinodul niceian (325) — Pastile o r t o d o x e a u căzut de 
mai multe ori deodată cu Pascha Ovreilor; deci în 
contra regulei dela Niceia, ori cât de strict s'a aplicat 
acea regulă. In anii dela 360—500 de pildă, Sf. Paşti 
au căzut de vre-o 13 ori, în aceiaşi Duminecă cu 
pastile ovreeşti. 

4. Sfântul Sinod al Bisericii ortodoxe române, 
— ca şi celelalte Biserici, — a studiat mereu ches 
tiunea. Şi la 12—13 Iunie 1928, Biserica noastră a 
stabilit, care ar fi — pe baza principiilor hotărâte la 



Niceia — data Sf. Paşti în anul 1929? El a con
statat, c i data pascală a acestui an, cea mai corectă 
şi cea mai conformă cu hotărârile dela Niceia, este 
31 Martie 1929. Şi stabilind data aceasta, Biserica 
noastră şi-a însuşit-o pentru anul de fată, pentru că 
Biserica ortodoxă română, azi cea mai puterncă şi 
mai bine organizată, şi chiar şi cea mai liberă dintre 
Bisericile ortodoxe, s'au văzut prin această stare 
prosperă datoare să ia iniţiative, în ce priveşte viata 
ecumenică a ortodoxismului întreg. 

5. Studiul şi proectul acesta al Sf. nostru Sinod 
6'a comunicat I. P. S. nostru Patriarh Miron. I. P. S. 
Patriarh al nostru 1-a adus apoi pe calc de corespon
denţă la cunoştinţa Patriarhului ecumenic dela Con-
stantinopol, carele duce tratative în privinţa aceasta 
cu celelalte Biserici ortodoxe. Ca răspuns, în privinţa 
aceasta, Patriarhia ecumenică a constatat, în scri
soarea sa către Patriarhul român Nr. 2963,1928, că 
calculul Sinodului român de a se prăznui Sf. Paşti la 
31 Martie în anul care vine, este după calendarul 
îndreptat o dată, „care corespunde exact cu vremea 
hotărâtă de Sinodul I Ecumenic din Niceia, pentru 
prăznuirea Sfintelor Paşti".... 

In consecinţă, faţă de această „exactitate", B i se 
rica română şi-a însuşit în mod hotărât această dată, 
adică data de 31 Martie, pentru serbarea Sfintelor 
Paşti, în acest an. 

6. Şi a făcut aşa, pentru că data dela 31 Martie 
e singura dată corectă pentru serbarea în acest an a 
Sfintelor Paşti, atât sub raportul adevărului ştiinţific, 
precum văzurăm mai sus, cât şi al normelor bisericeşti 
stabilite ta Niceia. E Duminica I-a după prima lună 
plină a echinocţiului de primăvară. Nu „coincide" cu 
Pascha Ovreilor. Nu cade după 25 Aprilie. Nu atinge 
şi nu leapădă, din calendarul bisericesc, postul Sfin
ţilor Apostoli. 

De altfel, nu calendarul ovreesc trebue să ne 
indice nouă .creştinilor, data morţii Mântuitorului 
nostru; ci noi creştinii avem şi în privinţa aceasta 
rânduiala noastră şi tipicul nostru. Moartea Mântui
torului noi o ş i ' sărbător im regulat în Vinerea de 
dinaintea Sfintelor Paşti. 

7. Biserica română prin urmare, se simte cea 
dintâi datoare a lua iniţiativa, în privinţa aşezării 
Pascaliei, în cadrele calendarului îndreptat, fiind el 
îndreptat pe temelie de adevăr, şi ştiinţific şi biseri
c e s c ; iar nu pe superstiţii, alimentate şi agitate de 
duşmanii ţării şi ai neamului, şi de cei ce, în mod 
conştient sau inconştient, au întrat în slujba acestor 
duşmani şi streini. 

8. De altfel însuşi Patriarhul ecumenic dela 
Constantinopol constată, după cum văzurăm mai sus, 
că data de 31 Martie, pentru 1929, este totul exactă. 
Greutatea înţelegerii însă cu celelalte Biserici Auto
cefale, pe cale de corespondenţă, a împiedecat termi
narea chestiunei, ceia ce nu micşorează fondul 
adevărului, nefiind vorba decât de o nepotrivire ab
solut trecătoare, faţă cu celelalte Bişeric', iar nu de 
o deosebire principiară. 

9. Este greşit deci a vorbi de o „Pascalie nouă"; 
întrucât, după cum se lămureşte aci, Biserica română, 
prin fixarea acestei date, nu sch'tnbă vechea Pascalie, 
ci o aşează tot pe cea veche în cadrele calendarului 
îndreptat, după toate normele canonice vechi şi tradi
ţionale. Această aşezare prezintă greutăţi de altfel, 
numai în anumiţi ani excepţionali, cum e şi 1929. In 
colo, nu se ivesc asemea greutăţi. 

10. Aşa fiind lucrurile, poporul român în marea 
sa majoritate, aşteaptă desigur liniştit prâznuirea Sf. 
Paşti, la data de 31 Martie. Intăntările în contra aces 
tei dale s'au pornit mai ales din unele părţi ale Ba
sarabiei ; atingând şi unele părţi apropiate de Moldova; 
unde agenţi streini au găsit oameni creduli pentru 
scopurile lôr de propagandă antiromânească, mai ales 
că ^nii polit ciani inconştii au pregătit de vre-o zece 
ani masele poporului în a crede, că mizeriile de după 
război sunt provocate din vechiul regat; şi că dela 
Bucureşti, centrul Românismului, nu poate veni nimic 
bun. O' astfel de propagandă urâtă, desigur că trebuia 
să-şi aducă roadele ei. 

11. Trebue să se ţină seamă însă, că a schimba 
această dată ar însemna a călca adevărul şi a părtini 
şi spori ignoranţa şi superstiţiile; a turbura apoi con
ştiinţa religioasă şi liniştea poporului din Ardeal, Ba
nat, Oltenia, Muntenia, Moldova şi Bucovina şi a pro
duce neîncredere în sufletele lor disciplinate şi alipite 
de biserică şi de ierarhii lor; cum şi a mâna apă la 
moara agitatorilor streini, încurajându-i în întreprin
derile lor subversive ; şi în fine a îndreptăţi pornirife 
ignoranţilor şi ale acelor ce înşeală credulitatea o a m e 
nilor nelămuriţi. Dealtăparte nu trebuesc tolerate nici 
tendinţele acelor clerici Basarabeni, secondaţi şi de 
unii mireni, cari an de an sunt în căutarea unei teme, 
cu care să încerce a se pune în conflict cu autorită
ţile superioare, prezentând în ochii celor neorientaţi 
primejdii închipuite, amestecând în chestiunile obşteşti 
interese particulare ori vanităţi personale. Asemenea 
porniri nu sunt de încurajat din partea nici unui bun 
român; căci ne îngreunăm întărirea neamuiui în jurai 
intereselor vitale ale ţării; şi noi fireşte că nu putem 
rezolvi interesele superioare ale ţării, după capriciile 
străinilor vrăjmaşi nouă. 

Biserica noastră se conduce până ia mucenicie 
de lumina adevărului şţ de steaua intereselor supe
rioare ale majorităţii poporului român; iar nu de ig
noranţa superstiţioasă ance lor creduli şi propri, in 
fluenţelor venite dela agitatorii streini, sau dela alt 
soiu de interesaţi. 

12. Data de 5 Mai cade, după cum văzurăm, 
după 25 Aprilie ; ceea ce face să se treacă hotarul 
canonic al timpului, în care Biserica ortodoxă de a 
toată lumea a hotărît să poată cădea Pastele. Cade 
şi după a doua lună plină, ceia ce nu e nici locui şi 
nici nevoie să se întâmple, pentru acest an. Mai înlă
tură şi postul Sf. Apostoli Petru şi Pavel, cum s'a 
arătat mai sus ; şi conturbearză şi alte orândueli obi
cinuite în Biserică, în felul celor 7 răsturnări deja n u 
mărate până aici. 

Această dată de 5 Mai este urmată în anul 
acesta de ceielelte Biserici ortodoxe, faţă de eare noi 
ne simţim îndatoraţi să le dăm explicările necesare, 
rămânând hotărâtă ' la păstrarea neclătită ă unităţii 
ecumenice, cu ele în toate chestiunile bisericeşti ; . şi 
deci şi în chestiunea privitoare pe serbarea unitară a ^ 
Sf. Paşti, în care scop ne propunem a ţinea an de an 
conferinţe generale, pentru o înţelegere comună, până 
la normalizarea definitivă a chestiunei, 

Ca o urmare firească a acestor lămuriri, destul 
de numeroase şi de temeinice, s'au luat de către Sf. 
Sinod, următoarele hotărîri : 

I. Menţinerea datei Sfintelor Paşti pe 31 Martie 
1929 — cum s'a precizat în toate calendarele tipărite 
ş i împărţite în ţară. 



II. Sfântul Sinod dă această carte Pastorală lă
muritoare către popor, îndemnând pe toţi fii ţării şi 
ai Bisericii, să sfătuiască şi pe cei amăgiţi, a nu se 
lăsa căzuţi în mrejile agitatorilor periculoşi, pentru ţară 
şi aşezăm intele ei. 

III. înaltul Guvern este rugat să dispună, ca toate 
autorităţile civile şi militare să vegheze asupra ordinei 
legale pe chestiunea aceasta. 

Ţinând seamă de puterea şi de luminile adevă
rului desfăşurate aci din îndestul cum şl de puterile 
stăpânitoare ale pietăţii străbune, Sfântul Sinod crede, 
câ sufletul poporului nostru, atât de demn, atât de 
disciplinat şi atât de înţelept, nu va putea să rămână 
până în sfârşit neatins şi nestăpânit de e i e ; şi că el 
nu a aşteptat de cât aceste lămuriri, studiate şi s in
cere, din • partea Sfântului Sinod al Bisericii sale 
strămoşeşti, spre a şi le însuşi şi depozita în sufletul 
său cu toată graba şi hotărârea. 

Să le primească deci, cu toată încrederea, ca 
din partea unor cârmuitori conştienţi, în tot momentul, 
de greaua lor răspundere; şi care se găsesc cu rolul 
lor de conducători sufleteşti, adică de organe de 
adevăr şi de pietate, nu numai sub chipul lor omenesc 
de a înţelege lucrurile, dar mai ales sub porunca şi 
sub sprijinul luminător şi părintesc al Dumnezeului 
nostru Celui Viu, şi creator de adevăr, şi iubitor de oameni. 

Acestea le dăm, de astă dată, în paza, conştiin-
eţlor şi a inimilor tuturor creştinilor noştri ortodoxi, 
al căror suflet se cuvine să se simtă, cât mai împăcat 
di cât mai mişcat şi mai plin de viaţă, înaintea 
Domnului, spre deplina proslăvire a Sf. învieri a 
Fiului Său şi a Dumnezeului nostru Iisus Hristos, 
Sfântul Sinod dorindu le tuturor ortodoxilor noştri, şi 
şin tot sufletul său părintesc, ca : „Darul Domnului 
nostru Iisus Hristos şi dragostea lui Dumnezeu Tatăl 
şi împărtăşirea Duhului Sfânt să fie cu toţi". 
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Notă oficială. 
Nr. 862 E ex 1929. 

Cătră On. Oficii parohiale din eparhia 
ort. rom. a Caransebeşului. 

Cu ocaziunea încheierii la finea anului 1928 
a conturilor Librăriei şi Tipografiei diecezane 
s'a constatat, că unele comune bisericeşti au 
rămas în restanţă cu abonamentul pentru „Foaia 
diecezană". 

Dreptaceea ne vedem îndemnaţi a însărcina 
pe On. Of. parohiale din comunele restanţiere 
să grijească, ca — pentru cazul că întretimp 
nu s'ar fi plătit restanţa — în termen la 30 zile 
să se plătească şi 'aceasta cu atât mai ales, 
pentrucă la caz de neplătire facem materiali
ceşte responzabili pe conducătorii de oficiu 
parohial, faţă de cari vom proceda cu toată 
rigoarea. 

Caransebeş, la 19 Februarie 1929. 
Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

S. Th. Ciprian episcop de Cartaginea 

„Despre unitatea bisericii" 
studiu istoric-literar 

de diaconul 
(Continuare). 

David. 

In capitolul al nouăsprezecilea* avem o 
paralelă între schismateci şi eretici pe de o parte 
şi lapsi pe de^ altă parte. Vina celor din urmă 
e mai mică. Unul păcătueşte (schismaticul sau 
ereticul) de bună voie, celalalt (lapsus) din 
cauza slăbiciunii voinţii 1). Cel căzut îşi strică 
numai sieşi, pe când ereticul sau schismaticul 
trage după sine în pierzare o mulţime de suflete2). 
Dar e şi o deosebire de atitudine din punct de 
vedere moral între dânşii. Cel căzut e plin de 
remuşcări şi de căinţă, pe când ereticul sau 
schismaticul dovedesc o cerbicie şi îngâmfare 
condamnabilă. Cel căzut va putea şterge prin 
martiriu „macula" ce-i pătează credinţa, ereticul 
şi schismaticul, perseverând în învârtoşarea inimii 
lor, nu vor putea fi mântuiţi. Sunt chiar unii 
confesori cari se abat dela calea cea bună, 
aliindu-se cu ceeace sapă la temelia credinţii 
Pilda lor să nu ademenească pe nimeni, căci şi 
dânşii pot cădea în greşală. Solomon, pe care 
1-a agreat Dumnezeu, copleşindu-1 cu toate bună-

') Cap. XIX. rândul 11, Hic potest necessitiis esse, illic voluntas 
tenetur ia scelere. 

') Apcc III. 11, 



tăţile sale, a căzut în disgraţie îndată '„ce s'a 
întors de pe căile dreptăţii. Acelaş lucru se 
întâmplă şi cu -mărturisitorii rătăciţi. Tene quod 
habes ne alius accipiat coronam tuam, îi apostro
fează scriitorul cu cuvintele Apoealipsei3). Con- 0 

fesorul să fie „cum disciplina modestus" şi să 
nu se crează desăvârşit, căci „mărturisirea" este 
doar o iniţiere, nu un merit dssăvâ;şit 4). Scriptura 
ne învaţă doar, că numai acela va fi mântuit, 
care va fi statornic pan' la sfârşit5). Mărturisi
torul se expune unei tentaţiuni mai mari, deţi
nând o treaptă morală mai înaltă, dar mai ales 
trebue să se străduiască a păzi credinţa neal
terată, căci „cui multum datur, multum quaeritur 
ab illo" 8). Să ducă deci o viaţă exemplară, să 
nu se amestece în certurile pe cari le provoacă 
cei zavistnici, sâ stea ca pildă strălucită de 
disciplină, modestie şi blândeţe înaintea tuturor 
creştinilor. Defecţiunea unora dintre ei nu mic
şorează întru nimica meritul celoralalţi, nici 
demnitatea, nici sfinţenia lor, întocmai dupăcum 
trădarea lui Iuda n'a întunecat deloc prestigiul 
celoralţi apostoli. In capitolul douăzeci şi trei 
avem resumatul celor înşirate până aci şi cu 
aceasta intrăm în încheiere. Capitolele următoare 
nu mai sunt strâns legate de subiect. Ele conţin 
constatări şi sfaturi generale, îndemnuri spre 
pace, bunăînţelegere şi veghere. Cuvintele acestui 
capitol sunt nemeşteşugite, sincere cu mai puţină 
retorică, de care se cam abuza pe vremea aceea, 
dar cu mai multă căldură sufletească. Opto qui-
dem dilectissimi fratres et consulo pariter ac 
suadeo ut, si fieri potest, nemo de fratribus 
pereatet consentientis populi corpus unumgremio 
suo gaudens mater includat Ştie, că sfatul său 
nu va putea să convingă pe cei orbiţi în rătă
cirea lor nici să le înfrângă cerbicia. Apelul său 
se adresează acelora cari s'au lăsat induşi în 
eroare. Sf. Ciprian îi invită sâ se întoarcă în 
biserică cu cuvintele lui Pavel către Thesalo-
nicieni. Pasagiul următor poate trece ca o con
cluzie a tratatului de faţă: Deus unus est et 
Christus unus et una Ecclesia eius et fides una 
et plebs una in soiidam corporis unitatem con-
cordiae glutino copulata. Scindi unitas non 
potest, nec corpus unus discidio compaginis 
separări, divulsis-laceratione visceribus în "frusta 
discerpi. Quidquid a matrice discesserit, seorsum 
vivere et spirare non potent, salutis substantiam 
omittit. 

(Va urma). 

8) Cap. XXI. v. 14—15. Hic animi uniux est damnum, illic 
periculum plurimorum. 

*) Cap. XXI. r. 1—3. Confessio exordlum gloriae est, non 
meritum, iam coronae non perflcit laudetn, sed iniţiat dignitatem. 

s) Matei X. 22. 
«) Luca XU. 48. 

Îndemnuri creştineşti. 
de D. Popescu. 

Ia-ţi crucea!... 
Mareu 8 8 4 . 

Era în ajun de serbătorirea eliberării evrilor din 
robia egipteană. In Ierusalim numărul populaţiei 
se sporise cu ace ia ce veniseră să serbeze Pastele 
ac i . In toate casele se lucra de zor la prepa
rarea mielului şi la aşezarea celor de trebuinţă 
cerute de lege, cari nu cumva să-i apuce seara 
nepregătiţi. Zorul era mare şi odată cu el se 
mărea şi forfota încoace şi încolo. Nimeni nu 
stătea degeaba. Pretutindeni era frământare, 
vălmăşag paşnic, acea gălăgie voioasă ce pre-
m e r g e marilor sărbători. Toţi se bucurau la 
gândul zilei de sărbătoare în care, în toate 
Casele aveau să stea în preajma tatălui, să mănânce 
•n tihnă, să bea vinul mulţumirii, iar Dum
nezeu avea să fie martor acelei voioşii, căci prin 
toate casele avea să fie invocat de psalmii 
recunoştinţei... Până şi săracii se simţiau mai 
voioşi, mm înavuţiţi, iar bogaţii mai darnici, 
mai bun'.--

p e cerul zilei de April, soarele, în urcarea 
sa, apropia culmea... La palatul lui Pilat, 
înfierbântarea mulţimii nerăbdătoare, sporiâ 
de teama întârzierii şi de aceia se grăbeau 
ultimile formalităţi jjgntru primirea condamnaţilor. 

p e s U b acest văzduh în sărbătoare, printre 
aceşti târg°veţi voioşi de praznic, îşi face loc 
domol, ca la înmormântare, tristul alai al celor 
cu crucea în spate. In faţă, centurionul călare,... 
exactor mortis, cum îl numeşte Tacit, iar în 
urma „lor" ceata înfuriaţilor, cari nu mai înce
tau cu ocările, cei cari îl umiliseră şi-L biciui-
seră, sporită de mulţi gură-cască, dornici întot
deauna de aşa spectacole. Erau şi de cei cari 
îl auziseră grăind, cari se bucuraseră de vinde
cările lui minunate, cari îi- alergaseră în cale 
la intrarea triumfală, iar acum grăiau împotriva 
Lui. II părăsiseră toţi; Toţi cei ce-L înconjurau 
altădată, fugiseră ca să-şi apere viaţa de care 
nu vreau să se despartă. Chiar şi Petru se 
lepădase de El! 

Numai la sfârşit, câteva femei urmau tristul 
convoi, sguduite de plâns înăbuşit. Şi Mântuitorul 
cade sub greutatea crucii. Ocările sporesc şi cu 
ele şi ameninţările. El se ridică,... şi-şi poartă 
crucea !maî departe,.... istovit şi cu sudori de 
sânge, dar liniştit, blând şi ertător.... De ce să 
se înfurie? De ce să se vaete? Nu prevestise 
el toate acestea? Nu trebuia să dea El exemplu? 
Nu trebuia să moară El, ca să învieze ? Nu tre-



buia să ne facă părtaşi ai vieţii veşnice? Nu 
venise pe lume pentru aceasta ? Nu certase El 
pe Petru, când acesta îl îndemnă să nu se lase 
omorît, spunându-i: „Mergi înapoia mea Satano", 
că nu cugeti cele ce sunt ale lui Dumnezeu, ci cele 
ce sunt ale oamenilot f (Marcu 8 8 3 ) . Nu trebuia 
să ne arate cum să ne mântuim sufletul? Nu 
spunea E!: „ Cel ce voieşte să vie după mine, să se 
lepede de sine, să-şi ia crucea sa şi să-mi urmeze 
mie. Că cine vrea să-şi mântuiască sufletul său, 
perde'l-va pe el; iar cine 'şi va perde sufletul său 
pentru mine şi pentru evanghelie, acela îl va mântui 
pe el?" {Marcu 8%A—3J. Nu trebuia să ne dove
dească, că El nu se ruşinează de lume ş i nici 
nu se teme de moarte, ca să ne poarte crucea 
păcatelor noastre? Nu spunea El răspicat: „ Că cine 
se va ruşina de mine şi de cuvintele mele, între 
acest neam păcătos şi .preacurvar şi Fiul Omului 
se va ruşina de el, când va vent-întru slava Tată
lui său, cu sfinţii îngeri? (Marcu 8%v). 

Mântuitorul a înviat şi apoi s'a înălţat la 
ceriuri. Urmaşii Lui nu s'au mai ruşinat şi nici 
•înfricoşat de moarte, ci au pornit 'să-L facă 
cunoscut lumii. Au venit prigoanele împotriva 
lor. Nu s'au înfricoşat de moarte. L-au mărtu
risit purtându-şi şi ei crucea. Nu s'au ruşinat 
de Ei... L-au mărturisit pretutindeni... Şi-au 
perdut sufletul, — corpul lor, viaţa, lor trecă
toare —, dar au câştigat mântuirea lui... S'au 
încununat cu cununa de mucenici şi de martiri... 
Au câştigat fericirea veşnică... S'au înmulţit pri
goanele, s'au înmulţit şi numărul lor,... şi al 
credincioşilor, iar Creştinismul a triumfat... 

Te-ai gândit, vreodată, creştine, la aceste 
lucruri,... la acele vremuri,... la felul cum ştiau 
creştinii de atunci să asculte de cuvintele Mân
tuitorului? Ai făcut vreodată asemănare între 
atunci şi acum? Intre ce-i ameninţă pe ei atunci 
şi între liniştea de care te bucuri tu ? Asculţi şi 
practici tu învăţăturile Lui? Vii tu la El? 11 
mărturiseşti tu pe El ? Nu cumva ţi-e ruşine de 
El? Nu te uiţi tu cu teamă în jurul tău; când 
faci semnul sf. cruci pe care, dealtfel, mai mult 
îl batjocureşti ? Cfhe te mai împiedică azi să vii 
la El?... Să-L mărturiseşti, să-1 urmezi? Patimile, 
păcatele şi poftele trupului? Satisfacerea lor? 
Cât vor dura toate acestea ? Ce înseamnă această 
durată faţă de veşnicia ce-i va urma? Te-ai 
gândit vreodată? 

Gândeşte-te, creştine şi judecă toate acestea, 
la-ţi crucea ta, leapădăte de tine, mărturi-
seşte-L şi urmează-L pe Christos, practică învă
ţătura Lui şi vei învinge şi păcaiele tale şi vei 
căpătă si mântuirea sufletului. 

Primeşte-mă, ChristoaseL... 
Primeşte-mă, Christoase, de-apururea cu bine, 
Când suHetu-'mi nădejdea şi-o 'ndreaptă cătrâ Tine, 

Primeşte-mă, când moartea, din neguri de pădure, 
Pândeşţe-a mea vieaţă şi-ar vrea ca să mi-o fure. 

Când am plecat, în lume, icoana-Ţi de pe cruce 
Am sărutat-o dornic... Şi-or unde mă vor duce 
Ale vieţii valuri nu Te mai las pre masă, 
Ci, chipul Tău cu mine, să-l port la sin, mă lasă! 

Au vrut ca să-şi răzbune păcatele vieţii, 
Să mor în chin năpraznic în faptul dimineţii, 
Dar tu, Stăpâne, gâtul mi l-ai păzit de moarte 
îngăduie, icoana-Ţi, prin vifor să mă poarte. 

Şi-o să mi-o laşi, Părinte, s'o dau acelei, care 
Mi Te-a trimis, în gându-mi, în c.as de frică mare, 
Să-i fie 'nsoţitoare şi talisman, ca mie, — 
fn clipa, când plecă-voi la Tine, pe vecie... 

Tileagd (Bihor) 15 Februarie 1929. 

(Alexandru ,$$unteanu al lui fâaslle 
protopresbiter. 

Idealul uman. 
Cugetări. 

Activitatea omenească mereu este încălzită 
de flacăra idealului uman. 

Din vremuri bătrâne şi până astăzi; &in 
generaţii în generaţii scânteierile acestuia neîn
cetat luminează cărările neamului omenesc întru 
căutarea fericirii sale. 

Şi întocmai ca soarele, care în sine mereu 
acelaş este, variind doar în anotimpurile noastre 
terestre, idealul omenesc este pururea neschim
bător în fond, diferind numai în forma sa dela 
popor Ia popor, dela om la om. 

Cu toţii dorim o fericire — lumească cei 
puţin •— trudindu-ne să-i prindem transparentele-1 
urme care de care mai îndată; pe toţi acelaş 
miraj ne ademeneşte; căile noastre sunt însă 
diverse şi diverse sunt mijloacele întru căutarea 
lui. Ele diferă dar dela popor la popor; dela epocă, 
la epocă ba chiar Ia acelaş popor suferă schimbări 
in cursul timpului. 

Idealul este dar unic în sine, neschimbător 
în fondul său; este ceeace se chiamă fericirea. 
Ceeace prezintă nuanţe distincte şi uneori de-a 
dreptul opuse este forma, condiţiile sau modul 
în care se urmăreşte realizarea acestui ideal. 
Omul primitiv de-o pildă îşi gâsia mulţumirea 
scutit într'o peştqră şi nutrindu-se cu câte o 
mâncare preparată din ierburi şi rădăcini. Poeţii 
proslăveau pe acest om şi vremurile pe cari 
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Je-a apucat; economiştii şi oamenii de ştiinţă 
H deplâng starea aproape animalică în care a 
trăit. Pe cine vom crede oare? 

Dar altul este gândul ce ne preocupă pe 
noi. Acest ideal pe care Romanii îl căutau prin 
focul războaielor; Grecii prin arta lor meşteşu
gită; iar Evreii prin lrecventarea zilnică a tem
plului lui Iehova prezintă deci caractere multiple. 
Fiecare popor folosia altă scară în ascenziunea 
către el — fiecare individ îl elupta cu alte 
arme; câte capete atâtea gânduri, câte inimi, 
atâtea înflăcărări la scânteierile sale divine. 

Caracterul acesta multilateral al idealului; 
felul deosebit de a-1 înţelege şi a tinde către 
el, este-aceasta un bine sau nu? Prezintă această 
notă efecte salutare asupra mersului înainte al ome-
nimii; Fără îndoială, că multiplicitatea idealului; 
acest mod felurit de a-1 înţelege şi a-1 realiza; acest 
relativism al idealului omenesc e.te un mare 
bine. In definitiv, fericirea nu este o entitate de 
sine stătătoare; nu este un ce absolut; ea este 

' însă o preocupare constantă a omului din toate 
timpurile şi locurile. Dăinuind în raport cu 
acesta, ea va dăinui câtă vreme va li om pe 
pământ. 

Şi iată câteva motive ponderoase, cari întă
resc această părere. Sf. Scriptură ne spune, că 
dupăce întâiul om, amăgit prin femeie şi şarpe, 
a păcătuit, Dumnezeu i-a blestemat în chip 
diferit pe toţk Omul fu osândit să munciască 
din greu, femeia în chinuri groaznice să nască 
fii. Prin întâia pereche de oameni deci idealul 
ni-se prezintă în aspecte felurite! Şi să nu ne 
surprindă faptul, că identificăm idealul cu bles
temul. Căci, nu este oare un adevărat blestem, 
care zilnic ne torturează, pe urma căruia 
întâmpinăm necazuri şi suferinţi, fericirea după 
care alergăm?! Da, idealul este un adevărat 
blestem; din om face erou, din om face calic, 
totuş îl stimulează în munca sa şi-1 face să 
îndrăgiască viaţa, preţuind-o cu adevărat. 

Iată însă şi un alt motiv pentru care multi
lateralitatea idealului ni pare bună... Omul, 
bătătorind cărările acestei lumi, în căutarea 
ţintei sale, cu cât este ei mai mulţumit atunci 
când singur, neajutat de nimeni află luminişul 
către fericirea sa! Căci, cu drept cuvânt adevă
rata mulţumire şi fericire este aceea, pe care 
singur ţi-o faci!... 

Precum razele soarelui desmorţesc primăvara 
vietăţile pământeşti, trezindu-le la viaţă nouă, 
aşa dorinţele omului nasc şi renasc în preajma 
fericirii; şi precum raza unicM a soarelui se 
desface în şapte culori, (otaşa de nenumărate 
ori şapte sunt fericirile visate de oameni. Toate 

sunt. bune; care sunt însă mai de folos, căci la 
soare întâia este culoarea roşie?... Aşa şi în 
idealul uman, este o ierarhie a nuanţelor r -
despre aceasta însă altădată. 

Desnădăjduirea. 
de preotul Sinesiu Bistreann. 

Mai deunăzi am nimerit pe vecin văicărindu-se 
de atâta pagubă ce 1-a ajuns, şi că seceta i-a nimicit 
nădejdea de a-şi putea susţinea familia, şi eă-i hotărât 
a părăsi casă, moşie şi gloată; iar pricina era desnădăj
duirea, şi trebuia să-i zic cu Christos: „Puţin credirjeîo-
sule, ce te-ai îndoit?" I-am răspuns însă cu Următoarea 
istorisire : — Un om avea o nevastă înţeleaptă, ş3 atSâsta 
observase, că soţul ei de nişte zile este îngândurat şi 
trist şi nu dormia nopţi întregi. într'o dimineaţă simula 
(se prefăcu) şi ea o tristeţe deosebită; iar soţul se mira 
mult de tristeţea ei ştiind-o de altfel cu o fire' pururea 
voioasă fără prejudiţii, şi-o întrebă de pricina întristării, 
sfătuindu-o ca să lase la o parte orice grijă. Dânsa ii 
răspunse, că a visat, că a murit bunul Dumnezeu şi «ă 
văzuse şi pe îngeri în ceriu cum plângeau de pierderea 
dumnezeescuiui Tată . „Nebunatico, ce crezi oare, nu 
ştii tu că Dumnezeu e nemuritor?" — „Bine, s ă f i e " d » 1 B 

îl întrerupse ea. ,,Dacă Dumnezeu nu moare vr'odată, 
de ce eşti tu dar in conţinu năcăjit şi îngândurat, de 
par'oă n'ar mai exista Dumnezeu, carele se îngrtfeşte de 
noi şi ne ajută în nenorociri şi lipse. Să nu ctesnă-
dajduim!" ^ 

Ar trebui adese-ori sâ-mi zic, că sufletul ineti e 
acum atât de liniştit şi mulţumit cu soartea, par'ţă ar fi 
o apă lină dintr'o zi de vară; dar cine-mi va chezăşui, 
că poate ca mâine are să mă covârşească viforul- unei 
temeri de mare desnăiUjduire. : > : 

— Am citit undeva, că într'o zi vine la urr episcop 
din fostul vechiu regat —- un boer din : vecinătate; cu 
scop să-şi mărturisească păcatele; dar imediat ce rostia 
un cuvânt, îl podideau lacrimile. Episcopul se nevoia 
să-i inspire curagiu şi-i şoptea: „Or cât ar fi cineva de 
păcătos şi totuşi milostivirea dumnezească e multă şi-1 va 
ierta." Boerul cu sila toată zice: „Hotărât sunt a plânge 
neîncetat, că mă consider de un mare păcătos şi rătăcit 
Ia minte, căci nu poţ pricepe şi sa cred, c ă : Dumnezeu 
a devenit vr 'odată om !" Zicea episcopul: „MăriurişeştefOii 
sincer boerule, nu te mustră conştiinţa rostind O; astfel de 
rătăcire?" Boerul răspunde: „Dimpotrivă, gândul acesta 
mă doboară şi nu-mi convine!" — „Apoi încă o între
bare '." adause episcopul: „N-ai fi învoit să ia-ibafflisau 
alte daruri, numai să nu mai vesteşti în lume o rătăcire 
ca aceas ta!" — „N-aş face-o pentru lumea întreagă $i 
prefer să mi se zdrobiască capul ca la şerpe: ;deeât 
să împărtăşesc şi altora rătăcirea ce m 'a cucerit !•" — 
„Deci să-ţi spun şi eu părerea mea;" urină episcopul. 
De am ti în vreme de războiu şi Măria Sa, Vodă, ţi-ar 
încredinţa spre pază o cetate situată la frojiieirf, loc 
primejdios şi'n nemijlocita apropiere de vrăjmaş, şi tot 
Vodă mi-ar da şt mie în pază o altă cetate, dar la • loc. 
mai ferit, cam in mijlocul ţării; n'ai putea să-mi „spui: 
căruia ar fi Vodă mai obligat cu recunoştinţă, ••-nsftr'ea 
îmi încredinţase o cetate scutită de năvală mimică, ori 
d tale că te-a pus de veghe la o cetate expusăi prjffiiej-
diei?" — „Cred că mie, căci era mai cu anevoe-6de £;* 
o veghîa!" zise -boerul lwninat Or leacă. r - ^ A f t i B C i * 



urmă a vorbi episcopul — „însuşi Dumnezeu consideră 
credinţa d-tale de mai vrednică de răsplată, căci aveai 
să te lupţi cu desnădăjduirea, pe când eu sunt bine 
îngrădit cu o credinţă ce nu se poate birui de răuvoitori." 

Aş mai zice şi eu : Sub orice împrejurări, bune-rele 
lovituri ale sorţei, îndoeli ş. a. şi totuşi să-mi pun unica 
nădejde în Dumnezeu, ca unicul Părinte şi stăpân care 
mă protege, şi să fiu cu încredere în Dumnezeu şi să-1 
rog fierbinte, ca să mă scutesscâ de şoaptele şi îndem
nul vicleanului diavol, ca să nu ajung în desnâdăjduire; 
căci prefer a deveni un cerşitor de rând, dar să nu 
fiu părăsit de cerescul Tată, că el îmi este întreaga 
încredere şi nădejde. 

Să fim convinşi, că Făcătoriul Dumnezeu cunoaşte 
bine preţul fiecăruia dintre noi, d'aceea pe unii i-a 
înzestrat cu o porţiune mai însemnată de încercări şi pe 
alţii i-a scutit, or că Ie-a dat mai uşoare încercări, zisa 
parabolei: fiecăruia după puterea sa. 

Făcătoriul o ştie, că dacă cutare e mai slab de 
înger şi s'ar nimici sub povara încercărilor, s'ar revolta 
şi cu ură ar porni contra dumnezeirei . . . , sfârşitul este 
pierderea unui suflet; iar aceasta fără vr'un folos. îşi 
cunoaşte oamenii, ştie ce putere conţine cutare; oare 
are însuşiri potrivite de a deveni erou în lupta cu lumea, 
ori că-i un laş ; şi d'aceea ca un mare învăţător îşi 
potriveşte mijloacele de pregătire. 

Aş trebui însă să mai ştiu şi aceea, că creştinismul 
nu e o religie potrivită moliciunei şi plăcerilor, şi aceasta 
mă îndeamnă să biruese acele scăderi numite măsuri 
de jumătate sau părute numai, temerea şi lenea. 
Voeşte să deştepte în mine tărie sufletească şi încredere 
deplină în mila şi bunătatea sa ; iar eu susţin, că tocmai 
din acest motiv nu sunt scutit de cercări ce duc la 
desnâdăjduire. 

Par'că s'ar potrivi cu legenda antică a Grecilor 
cu tânărul Achile, căci se povesteşte că mamei lui i-a 
profeţit un oracol, că fiiul ei acesta, de va trăi o viaţă 
lungă, aceasta va fi fără glorie, la dimpotrivă: va avea 
parte de deosebită cinste dacă va muri de tânăr. Şi mai 
spusese în alt rând tot acelaşi oracol, că făr'ajutoriul aces
tuia nu se va cuceri vro'odată cetatea Troia, ce era în 
continentul Asia. Şi sărmana nianiă îngrijorată de viaţa 
băiatului, 1-a îmbrăcat în haine femeeşti şi l a adăpostit 
într'o insulă unde se da creştere mai multor fete. Se 
începe războiul Troian; iar principele Odiseu,-amăsurat 
spusei din oracol, ştiriceşte şi află locui unde era ascuns 
Achile, dar ca să nimerească băiatul dintr'atâtea fete, se 
foloseşte de un şiretlic, o apucătură vicleană, şi anume 
porunceşte ca la uşa apatamentelor femeeşti, un ostaş 
să strige alarmă. La auzul acestui strigăt fetele părăsind 
uneltele de lucrare şi ţipând se îngrămădiseră într'un 
unghiu al casei, cuprinse de spaimă; iar tânărul Achile, 
cel îmbrăcat femeeşte, simţind în sine putere.de erou, 
prinde cu bărbăţie arma, punându-se în posiţie de apărare. 
Astfel se descoperă cel ^nai mare erou din vechime şi 
care cuceri Troia. 

Cu cât îngerul satanei ridică ispita sau cercarea 
imai vijelioasă asupra-mi, cu atât mai înţeţitor să-mi 
îmbărbătez sufletul ca să stea veghe. 

Trebue deci să-mi dovedesc preţul bărbăţiei şi 
hotămt să opun împotrivire energică ori cărei cercări 
a desnâdăjduire)', ca demn să mă fac de încrederea, de 
chiemarea ce mi-a dat-o cerescu Imeu conducător, Christos 

Şi mi-ar prinde bine să primesc delâ EI cununa 
nevestejită, pentru care îl voiu ruga cu supunere. îl 
implor ca să nu mă părăsească şi să devin laş, căci 
atunci voi suporta hotărâta biruinţă, fie lupta cât mai 

aprigă, atât contra lumei celei rele cât şi contra îngerului 
satanei ; că am să recunosc, că e mult folositor şt de 
preferat a mă lupta pentru legea strămoşească şi Dum
nezeu, fie ca această lupta să dureze pân'la sfârşitul 
vieţii mele. 

S'o ştim deci că desnădăjduirea o vom alunga 
folosind adesea rugăciunea, că o ştim doară că Mântu
itorul ne povăţueşte astfel. 

Var, 8 Septembre 1928. 
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Locale. 
Societatea femeilor române din loc a reînceput 

seria conferinţelor religioase în decursul posturilor. In 
prima Duminică din Postul Mare a vorbit diaconul 
Teodor Roşea despre Mucenicul Teodor Tiron şi însem
nătatea colivei. Conferinţa a fost ascultată cu mult 
interes de credincioşii relativ numeroşi. 

Reşponsoriiie dela Vecernie le-a dat „Corul Cated-
ral" care a încheiat cu concertul religios „Lăsaţi prun
cii să vină la mine." 

* 
Luni după masă a conferenţiat, în localul liceului 

„Traian Doda", Dl profesor Universitar Coriolah Pe-
tranu despre arta românească diu Ardeal. în afară de 
arta populară, Ardealul prezintă o bogată .sursă de 
artă românească cultă, deşi toate tendinţele scriitorilor 
unguri erau de a contesta existenţa oricărei arte culte 
româneşti. Arta arhitectonică s'a cristalizat aici îndeo
sebi în clădirile bisericeşti. Cele mai*vechi monumente 
de acest fel abia ne duc la începuturile secolului al 
3(ill.-lea. Bisericile suferă pe acum puternica influenţă 
bizantină. Toate bisericile din aceste timpuri se zidesc 
în stilul bizantin caracterizat prin cupolă. Cu timpul, 
când regii unguri, în fanatismul lor pentru religia cato
lică interzic orce comunicaţie cu Românii de peste 
munţi, stilul bizantin cearcă anumite schimbări. Influ
enţa apusului începe a se resimţi în arta românească. 
Este o perioadă în care -bisericile au un caracter semi-
bizantin. Târziu apoi se ajunge ia o totală influenţă 
gotică. Asupra bisericilor aceasta se manifestă prin 
turnul înalt şi arcul frânt dela uşi şi ferestre, frânt la 
mijlocul lui în locurile muntoase îndeosebi, în Ardeal 
erau — şi sunt chiar şi astăzi — numeroase bisericuţe 
de lemn foarte artistic lucrate. Aceste se zidesc, de 
obicei, pe locuri mai ridicate, pentru de a fi auzite 
clopotele lor şi toaca, — iar pentru a le feri de incen
dii se zideau la margine de sat. Pictura din biserici 
ca şi obiectele de cult, dovedesc iarăş un simţ artistic 
deosebit. Esplicând cauza pentru care arta noastră cultă 
din trecut s'a cristalizat aproape exclusiv în clădiri de 
biserici şi în pictură murală bisericească, conferenţiarul 
spune, că în trecut singurii ştiutori de carte, bărbaţi 
cari colindau aiurea învăţând diferite arte, erau preoţii 
n o ş t r i i . . . 

Iată o laudă într'adevăr binemeritată! 

Examen. Dl referent consistorial Nicolae Cornean» 
redactorul foii noastre, în sesiunea de examene 
din Ianuarie a. c. a fost declarat licenţiat al Facultăţii 
de Drept din Bucureşti. Felicitări! 

http://putere.de


Cum îşi petrec săcuii. Nu de mult Curtea de 
Apel din Târgu-Mureş şi-a dat verdictul într'un interesant 
şi semnificativ proces. în anul trecut, cu ocaziunea 
unui bal al intelectualilor unguri din numitul oraş, doi 
dintre participanţi s'au costumat ca deţinuţi iar ai 
treilea, un gardian care-i însoţia. La intrarea lor în 
sală, lumea adunată acolo i-a aplaudat frenetic, mai 
ales, că unul dintre robi cerea amnestie, iar celalalt 
era robul unei făpuşe (!) — cuvinte pe cari le cususeră 
pe haina lor — Intervenind autorităţile poliţieneşti 
au pus îndată capăt petrecerii lor nevinovate, iar pe 
cei dornici de haine de rob i-a deţinut. Ajungând 
cazul în justiţie, şi în apel chiar, aceasta a condamnat 
pentru uneltiri şi agitaţie împotriva Statului, la mai 
multe luni închisoare pe indesirabilii Săcui. 

Publicaţiune de licitaţie. 
în baza decisului consiliului şi adunării parohi

ale a bisericii ort. rom. din Caransebeş, şi în urma 
aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial cu decisul 
No. 109 E. din 17 Ianuarie a. c. se publică licitaţie cu 
oferte închise pentru repararea „Caselor Miculescu" din 
Strada Căpitan Temeş, proprietatea bisericii, având 
aceste oferte să se înainteze subsemnatului în termen 
de 30 zile dela prima publicare în Foaia Diecezană. 

Preţul lucrărilor de reparaţie, amăsurat devizului 
este de Lei 82.608. — (optzeci şi două mii şasă sute 
opt Lei). 

Reflectanţii vor depune odată cu oferta, drept 
vadiu 10% în bani gata, sau efecte publice. 

Devizul lucrărilor se poate vedea la subsemnatul, 
Interprinzătorul va mai avea s ă . rebonifice 1% 

din preţul de exclamare, drept spese de compunerea 
devizului de lucrări. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de-a accepta 
sau a respinge o r i c e ofertă, fără considerare Ia 
mărimea ei. 

Caransebeş, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
în 16 Februarie 1929. 

Pa vel jumanca 
v. preşedinte. 

Corpul Portăreilor, Tribunaull Caransebeş. 

Nr. 586 Port. 1926. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş, în bazaart. 102 din legea LX din 1881: şi în baza 
art. 19 din legea LXI din 1908 prin aceasta public, câ în 
urma decisului Judecătoriei urbane din Timişoara de 
sub Nr. 10.806/1926 efeptuindu-se execuţiunea la 17 
Decembrie 1926 în favorul urmăritorului Iuliu Galgon 
din Timişoara reprez. prin advocatul Dr. Adolf Ungar 

domiciliata în Timişoara contra urmăritei Ana Billi domi
ciliat în Rusca Montană pentru suma de 9093 Lei — bani 
capital şi acces, mobilele sechestrate şi suprasechestrate 
cari sau preţuit în 9300 Lei — bani şi anume: Diferite 
mobile se vor vinde prin licitaţie publică. Deci, în 

,urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş, de 
sub Nr. 5659/1926 G. pentru încasarea pretenziuttiîor de 
9093 Lei — bani capital, cu 12% interese din l â Maiu 
1926 şi spesele de 4296 Lei — bani staverite pâng 
acum se fixează terminul de licitaţie pe ziua de 2 Martie ' 
1929 la orele 3 p. m. în comuna Rusca Montană 
la locuinţa urmăritei şi toţi aceea cari au voe de 
a cumpăra sunt Invitaţi cu acea observare, că mobilele 
menţionate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX 
din 1881, se vor vinde celor cari vxuu)foa^mai mult, 
pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub 
preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupra licitaţiei în baza art. 120 a legii LX din 1881, 
deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 31 Ianuarie 1929. 

Portărel: M.- Guran. / 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş 

Nr. 937 Port. 1928. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş în baza art. 102 din legea LX din 1881 şi în baza 
art. 19 din legea LX dtti 1908 prin aceasta public, că 
în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 
de» sub Nr. 7897/1928 efeptuindu-se execuţiunea la 1 
Decemvrie 1928 în favorul urmăritorului Duşan Pavlovits 
reprez. prin advocatul Dr. Dimitrie Novăcescu dofnteHrat 
în Caransebeş, pentru suma de 150.000 Lei — bani 
capital şi acces, mobilele sechestrate şi suprasechestrate 
cari s'au preţuit în 323.272 Lei — bani şi anume: Diferite 
obiecte de prăvălie se vor vinde prin licitaţie publică. Deci 
în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de sub 
No. 7988/2/1928 G. pentru încasarea pretensiuailor de 
150.000 Lei — bani capital cu 10% interesedin 9 Noemvrie 
1928 şi spesele de 752 Lei — bani staverite până în pre
zent, se fixează termenul de licitaţie pe ziua de 27 
Februarie 1929 la orele 11 a m . în comuna Caran-
sebeş Ia locuinţa urmăritului şi toţi aceea cartau 
voe de a cumpărasunt învitaţi cu acea observare, că mobilele 
menţionate mai . sus în baza art. 107, 108, din legea 
LX din 1881 se vor vinde celor cari vor oferi mai mult 
pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub 
preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai .seches
trat şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din 
partea altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de 
acoperire asupra licitaţiei în baza art. 120 a Legii LX din 
1881 deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 8 Februarie 1929. 

Portărel M. Ouran. 



Banca Timişoarei şi Societate Comercială pe Acţiuni. 
' CONVOCARE 

Adunarea Generală Ordinară a XXII-a 
a Bău cei Timişoarei şi Societate Comercială pe Acţiuni, care se va ţine în ziua de 16 Martie 1929 la 
orele 12 a. tn.' în sala de şedinţă a institutului. 

ORDINEA DE ZI: 
1. Raportul consiliului de administraţie şi a consiliului de supraveghere.'precum şi înaintarea socotelilor de f ne de an. 
2. Aducerea de hotărâre privitor la repartizarea beneficiului şi a descărcării de gestiune. 

- 3. Stabilirea onorarului consiliului de supraveghere. 
4^ Alegerea membrilor în consiliul de administraţie. 
5. Alegerea membrilor în consiliul de supraveghere. 
6. Modificarea statutelor. 
7. Eventuale propuneri conform prescripţiunilor statutelor. DIRECŢIUNEA. 
Acei acţionari, cari doresc a-şi exercita dreptul de vot, sunt rugaţi, ca în baza §-lui 22 din statute, să-şi depoziteze 

acţiunile lor dimpreună cu cupoanele curente contra chitanţă cel mai târziu până la 11 Martie 1929 inclusiv la Casseria Băncii 
Timişoarei şi Societate Comercială pe Acţiuni în Timişoara, sau la Banca Marmorosch, Blank & Co. S. A. din Bucureşti. Fiecare 
cinci bucăţi acţiuni îndreptăţesc la un vot. 

Activ Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1928 Pasiv 
Numerar şi valute străine . . . . 
Disponibil la Banca Naţională şi la 

alte bănci 
Portofoliu , 

Cambii escontate * 
în L e i . . . . . Lei 257,005314'80 

Reescont Ia Ban
ca Na$, a Rom Lei 41,065.343 -

Cambii scontate în valori străine 
Palatul institutului (Casa Bănăţeană) 
Casele sucursalelor în Lugoj şi Reşiţa 
Efecte proprii şi partlcipaţiuni: 

Acţiuni ale întreprinderilor indus
triale şiafHiaţiuniior. . . . . . . 

Avansuri pe efecte 
Datorii ale întreprinderilor industriale 

controlate de noi şi alte creanţe cu 
acoperirea 

în lei 
tit valori străine . . . 

Avâle şi garanţii . Lei 130,402.696-80 
încasări; . . . . Lei 42,71605325 

215,939971 
103,391 268 

Inventar în centrală şi 11 sucursale 

60,607.96327 

26,716.15985 

8C 

233,317.12877 
128,982.62427 

87,324.123 

23980 319,331 
12,000.000 

861.357 

!0',953.12252 
10,201 .52420 

75304 

12 

362,299 
18,790.477 

1 

912,761.59768 

Capital p r o p r i u : 
2U0.00Q buc. acţiuni â 250 Lei nomi

nale cu cupoane 
1928 . . . . . . Lei 50,000.000 -

50.000 buc. acţiuni 
â 250 Lei nominale 
cu cupoane 1929 • Lei 12,500•e00^— 

Rezerve*) 
Rezerve pt. creanţe 
dubioase . . . . Lei 5,018.995-— 

Dotaţiune pe anul 
curent . . . . . Lei 4,981.005-— 

Fondul jubiliar „Sigismond &zan<»" 
pentru ajutorarea funcţionarilor . . 

Fond de pensie 
Depozite în cont-curent şi livrete de 

economii în Lei şi valute străine . . 
Creditori în Lei 
Creditori în valori străine . . . . . . 
Creditori în rembours . . . . . . . 
Avale şi garanţii . Lei 130,402,696 80 
încasări . . . . . Lei 42,716.053-25 
Cont transitoriu 
Benef ic iu : 

Report din anul 1927 
Beneficiu net de 1928 

62,500.000 
97 ,000 .000-

10,000000 

2,973.18706 
23,935.272f98 

169,500.000-

1,000.000 
4,093.000 

02950 507,390 
23,377.156 

144,151 765 
18,790.477 

17,550.709|89 

26,908.460|04 

912,761.597 

25 

68 

Debit 
*) După primirea propunerei direcţiunii se urcă Ia 

Bontul de profit şi perdere încheiat la 31 Becemvrlo 1928. 
100,000.000 U i . 

Credit 

Salarii, cheltueli de voiaj şi adminis
traţie, imprimate, spese poştale te
lefon, telegrame . -

Contribuţiune la taxele de pensie şi 
asistenţa socială a funcţionarilor . . 

Impozite şi taxe . . . . . . . 
Rezerve pt. creanţe dubioase (leg. 

art. 32 b) . . . . . * 
Beneficiu: 

Report din amil 1927 . 
Beneficiu net pe 1928 

2,973.18706 
23,935.272|9fc 

12,079.83957 

194 051 
3,185.879|95 

4,981.005 

26,908.46004] 
47 349.23556 

Beneficiu reportat din 1927 
Dobânzi diverse 
Beneficiu la efecte proprii, participa-

ţiuni la întreprinderi consorţiale şi 
sucursale - . 

Provizion şi alte venituri 

2,973.18706 
17,208.480134 

17,065.22745 
10,102.340171 

47,34923556 

Pentru conformitate: Gusz ss. subdirector. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Blank ss. vicepreşedinte. Szana ss . director general. 
Arţ&reanu ss . Dr. Beniczky ss . Dr. Coste ss . F le i s s ig ss. Frankl ss . Hajts ss. Kimmel ss. Kun ss . 
Mocsonyi ss . Dr. Nicora ss . Petrovici ss . Pobcrat ss . Seulescu ss . Soepkez ss . Tabacovic i s s . 

Uhrmann ss. Ing. Vidrighin ss . Whi te ss . 
Revizuit şi găsit conform cu registrele 

C O N S I L I U L D E C E N S O R I : 
D e u t s t h s s . preşedinte Bejan ss. Bernste in ss. Chicoş ss. Crăciun ss. Dr. Gydrbird ss. Latter ss. Mateiu ss. Somk> ss . 




